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Ερώτηση 
 

 

 

Προς: Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 

Θέμα: «Επιστροφή άμαξας-καπνιστηρίου του σουλτάνου Αμπντούλ Αζίζ, η 

οποία αποτελεί κειμήλιο ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς της πόλης της 

Θεσσαλονίκης, στο  Σιδηροδρομικό Μουσείο Θεσσαλονίκης». 

 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

 

Το Σιδηροδρομικό Μουσείο Θεσσαλονίκης αποτελεί έναν σημαντικό χώρο 

πολιτιστικής και ιστορικής κληρονομιάς της πόλης, στεγάζοντας σπάνια και 

ιστορικής σημασίας εκθέματα που σχετίζονται με την εξέλιξη του σιδηροδρόμου στη 

χώρα μας. Ένα από τα σημαντικότερα σιδηροδρομικά κειμήλια με άμεση σύνδεση 

με την πόλη της Θεσσαλονίκης είναι η άμαξα-καπνιστήριο του σουλτάνου 

Αμπντούλ Αζίζ, η οποία αποτελεί μέρος του αυτοκρατορικού οθωμανικού 

σιδηροδρομικού συρμού. 

 

Η εν λόγω άμαξα, κατασκευασμένη το 1870 και δωρεά της Γαλλίδας αυτοκράτειρας 

Ευγενίας Ντε Μοντίχο στον Οθωμανό σουλτάνο, συνδέεται άρρηκτα με την ιστορία 

του σιδηροδρόμου στη Θεσσαλονίκη, την ιστορία  της ίδιας της πόλης, της 

πολυπολιτισμικότητάς της και  μεγάλων ιστορικών γεγονότων που σημάδεψαν την 

πόλη και την μετέπειτα πορεία της .  

Για πολλές δεκαετίες αυτό το ιστορικό και πολιτιστικό κειμήλιο βρισκόταν 

εγκαταλειμμένο στο μηχανοστάσιο Θεσσαλονίκης. Το 1970 κι αφού εντοπίστηκε 

μεταφέρθηκε στο Σιδηροδρομικό Μουσείο της Αθήνας λόγω έλλειψης κατάλληλου 

εκθεσιακού χώρου στην Θεσσαλονίκη εκείνη την εποχή.  

 

Σήμερα  πλέον το Σιδηροδρομικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, διαθέτει τον κατάλληλο 

χώρο για τη διατήρηση και έκθεση της άμαξας, κάτι που αναγνωρίστηκε και από τον 

Αναπληρωτή Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΟΣΕ κ. Αθανάσιο Κοτταρά κατά την 

επίσκεψή του στο μουσείο το 2021. Παράλληλα, ο Σύλλογος Φίλων Σιδηροδρόμου 

Θεσσαλονίκης καταβάλλει σημαντικές προσπάθειες για την επιστροφή αυτού του 

πολύτιμου ιστορικού και πολιτιστικού κειμηλίου  στην πόλη και συγκεκριμένα στο 

Σιδηροδρομικό  Μουσείο που δικαιωματικά ανήκει και αποτελεί προστιθέμενη αξία 
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στην ιστορία της πόλης.  

Δεδομένου ότι ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης κος Στέλιος Αγγελούδης έχει στείλει και 

ο ίδιος επιστολή προς τον Πρωθυπουργό στηρίζοντας το δίκαιο αίτημα του Συλλόγου 

για επιστροφή της άμαξας στην Θεσσαλονίκη, εκθέτοντας ενδεχομένως για κάποιο 

χρονικό διάστημα το σημαντικό αυτό κειμήλιο στο φουαγιέ του Δημαρχείου. 

 

Δεδομένης της ιστορικής και πολιτιστικής αξίας της άμαξας-καπνιστηρίου και του 

γεγονότος ότι πλέον πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις για την ασφαλή στέγασή της 

στη Θεσσαλονίκη, 

 

ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός 

 

 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει στην επιστροφή της άμαξας- 

καπνιστηρίου του σουλτάνου Αμπντούλ Αζίζ στο Σιδηροδρομικό Μουσείο 

Θεσσαλονίκης; 

2. Ποιες άλλες ενέργειες προτίθεται να κάνει η κυβέρνηση προκειμένου να 

επιτευχθεί η επιστροφή του εν λόγω κειμηλίου στη Θεσσαλονίκη; 

 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

Παππάς Πέτρος  
 

Νικολαΐδης Αναστάσιος 
 
 




